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ВИКОРИСТАННЯ ЗАРУБІЖНОГО ДОСВІДУ В ОРГАНІЗАЦІЇ  

УКРАЇНСЬКОГО ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ 

ЯК СКЛАДОВОЇ ІНДУСТРІЇ ГОСТИННОСТІ 

Сьогодні, за умов трансформаційної економіки, керівники вітчизняних закладів 

гостинності повинні йти шляхом вивчення та використання зарубіжного досвіду в 

організації українського готельно-ресторанного бізнесу та навчання у власників західних 

закладів гостинності, які є визнаними ―класиками‖ у цій справі. Поява на ринку готельно-

ресторанного бізнесу цих класиків перетворило його з сімейного бізнесу, де приватне 

володіння готелями та ресторанами було нормою, на індустрію, в якій домінують 

об‘єднання, що прийнято називати ―мережами‖. При цьому зауважимо, що за основу 

визначення лідерства в Україні і у світі покладено різні критерії: кількісний аналіз у 

вітчизняній документації статистичного характеру здійснюється за територіально-

адміністративними одиницями (областями), а в західноєвропейських та американських – за 

статистичними звітами компаній. 

Глобалізація економічних, соціальних, культурних політичних взаємин стала 

невід‘ємною частиною суспільного розвитку наприкінці ХХ – початку ХХІ ст. Об‘єктивні 

процеси та протиріччя, які склалися у геополітичному просторі, зумовлюють потребу щодо 

кожної окремої складової (суб‘єкта) господарської діяльності позиціонувати себе 

відповідно до вимог, що склалися у світовій глобалізованій системі. На думку дослідників, 

глобалізація є сучасною формою модернізації, в ході якої змінюється співвідношення 

об‘єктивності та суб‘єктивності в процесах культурної взаємодії на користь перших, що не 

скасовує необхідності контролювання глобалізаційних процесів. Інтенсивний перебіг 

європейських інтеграційних процесів, залучення до яких є стратегічним напрямом 

зовнішньої політики України, знаходять втілення в різних формах інституціоналізації таких 

сфер суспільного розвитку, як економіка, політика, спорт і лише частково культура.  

Інтеграційні процеси у культурному середовищі пов‘язані з найбільшими труднощами 

як об‘єктивного, так й суб‘єктивного характеру, і тому компетенція Європейського Союзу 

має в цьому сенсі обмежений характер і не передбачає втручання центральних 

європейських владних структур у культурну політику своїх членів. При цьому 

підкреслюється необхідність збереження національних культур, підтримується їх 

різноманіття, дотримуються права на «культурну відмінність», «культурну рівноцінність» і 

культурну самоідентифікацію. Модель європейської інтеграції визначається своєрідністю 

західної цивілізації, яка є продуктом специфічних природних умов та особливостей 

культурно-історичного розвитку. Сукупність останніх визначила базові цивілізаційні 

цінності, що знаходять утілення в сучасному геополітичному утворенні – Євросоюзі, серед 

яких можемо виокремити: особисту свободу; верховенство права; раціоналістичний 

індивідуалізм; принципи та інститути приватної власності; соціальну відповідальність; 

культуру толерантності, компромісу і солідарності 

Соціальне підприємництво, започатковане у межах індустрії гостинності, залучить до 

активної співпраці громадян, стане відправною точкою для розгортання соціального 

партнерства держави, бізнесу та суспільства. А соціальне партнерство, у свою чергу, 

забезпечує життєдайність ініціатив, консолідує всіх членів суспільства не за майновою 

https://restbis.at.ua/publ/kerivnictvo/
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(бідний-багатий) або функціональною (керівник-працівник, влада-бізнес) ознакою, 

безвідносно до соціального статусу, а на основі відповідальності за власну країну, державу, 

родину і особисту долю. Сучасні українські готелі та ресторани орієнтуються переважно на 

європейські та американські стандарти в обслуговуванні туристів. Ставлячи за мету 

вдосконалення управління вітчизняними готелями, не можна ігнорувати світовий досвід 

розвитку цієї галузі. Так, індустрія гостинності США – це галузь суспільних відносин, що 

не має собі рівних за складністю, мінливістю, можливістю досягти успіху. Перед 

керівниками закладів індустрії гостинності завжди постає суперечливе завдання – надати 

гостям якісне обслуговування, водночас не забуваючи, що це бізнес, в основі якого лежить 

прибуток. 

Готелі та ресторани розглядаються як установи комерційної гостинності, що 

відіграють важливу роль у багатьох економіках і суспільствах, у яких вони функціонують. 

Розвиток готельно-ресторанної справи йшов за розвитком засобів транспорту. Постоялі 

двори й інші заклади схожого типу розташовувалися уздовж доріг і в кінцевих пунктах 

призначення, обслуговуючи транзитне та кінцеве сполучення. Стрімке поширення у XIX ст. 

залізниць визначило появу залізничних готелів. У XX ст. автомобільний транспорт зумовив 

новий попит на місця розміщення на нічліг уздовж шосе, і сучасний мотель, і автоготель 

стали відповіддю на це. Аналогічний, але менш виражений вплив виявили пасажирські 

морські перевезення, які стимулювали розвиток готелів у портах, а останнім часом і 

авіатранспорт, який зумовив значне зростання кількості готелів поблизу аеропортів і 

аеровокзалів. Другий фактор впливу тісно пов‘язаний з транспортом: багато готелів 

розташовані таким чином, щоб обслуговувати,у першу чергу, відпускників. У місцях їх 

найвищої концентрації відпочивальники розміщаються у готелях населених пунктів, 

чисельність місцевого населення яких може становити тільки невелику частку людей, що 

перебувають там одночасно, як це відбувається на багатьох курортах. Третій, основний, 

фактор впливу на розташування готелю – місце здійснення економічної діяльності й, 

зокрема, промисловості та торгівлі. Хоча, знову ж, це невіддільно від розвитку транспорту, 

оскільки виробнича та комерційна діяльність створює попит на транзитне і кінцеве 

розміщення для проживання у центрах промисловості та торгівлі, у місцях, не часто 

відвідуваних відпускниками. 

З моменту зародження перших місць для відпочинку мандрівників понад два 

тисячоліття тому (давньосхідні цивілізації, Давня Греція та Давній Рим) безпосередній 

комплекс послуг забезпечення їжею, ночівля для постояльців, їхніх слуг і коней 

доповнювався комплексом супутніх послуг. Згодом рекреаційні можливості комплексу 

послуг у готельному бізнесі сприяли його еволюції і у XX ст., особливо в Америці, 

сформували самостійно функціонуючу готельну індустрію з розвиненою 

інфраструктурою.Готель перетворюється з будинку для проживання у туристичний 

комплекс, повносервісний готель, орієнтований на потреби цільового споживача, а готельна 

база стає конгломератом послуг, що надають відпочиваючому, туристу та мандрівнику 

цілісний набір послуг, що поєднують сферу харчування, розміщення, відпочинку, розваги, 

рекреації. 

Готелі та рестораниу XXI ст. стають у ряді перших, хто використовує новітні 

технології оформлення інтер‘єру, високоякісні матеріали, технології приготування їжі та 

способи міжкультурної комунікації при широкому використанні комп‘ютерних та інтернет-

технологій, починаючи із бронювання місць і закінчуючи системами забезпечення 

комфортної життєдіяльності та проводження вільного часу.Готельно-ресторанне 

господарство стає елементом інфраструктури, показником облаштованості соціального 

простору в межах міста, культурно-ділових об‘єктів, виробництва. За своєю економічною 

спрямованістю готелно-ресторанний комплекс є комерційним виробництвом, що пропонує 

на ринку свій товар у вигляді комплексу послуг та продукту.  
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ЕФЕКТИВНІСТЬ МЕНЕДЖМЕНТУ ПІДПРИЄМСТВ ГОТЕЛЬНО-

РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ 

Ефективність системи менеджменту підприємств готельно-ресторанної справи – це 

показник, що характеризує співвідношення результатів діяльності організації і витрат на 

здійснення управлінських функцій. 

Критерії ефективності менеджменту підприємств готельно-ресторанного бізнесу  - це 

результативність управлінської діяльності менеджерів в готельно-ресторанному 

господарстві, яка визначає якісні її сторони. До основних критеріїв відносять [1]: 

 оперативність - своєчасність підготовки і прийняття рішень, а також налагодженість 

механізмів зворотного зв'язку; 

 надійність системи управління - достовірність, цінність і своєчасність інформації, 

відповідність прийомів і методів роботи сучасному рівню науково-технічного прогресу; 

рівень підготовки, стаж практичної діяльності та стабільність кадрів; 

 якість виконання функцій, забезпеченість засобами оргтехніки; 

 оптимальність системи управління - вибір оптимальних методів прийняття 

господарських рішень, обґрунтованість ступенів управління в організації, а також 

співвідношення централізації і децентралізації управління стосовно до конкретних умов, 

норм управляємості та ін. 

Кожному варіанту системи управління відповідає певне значення критерію 

ефективності, і задача управління складається в тому, щоб знайти такий варіант управління, 

при якому відповідний критерій мав би саме вигідне значення. 

В якості критерію ефективності виробництва і управління використовують 

узагальнені показники, які характеризують кінцеві результати (об'єм виробництва, 

прибуток, рентабельність та ін.), і часткові показники використання окремих видів ресурсів 

(праці, основних фондів, інвестицій). 

Ефективність управлінської діяльності стосовно до суб'єкту управління може 

характеризуватися кількісними (економічний ефект) і якісними (соціальний ефект) 

показниками. 

Кількісні показники діяльності системи менеджменту готельно-ресторанної сфери 

включають: 

- трудові показники - економію живої праці в сфері управління (скорочення 

працівників, трудомісткості процесу управління); 

- фінансові - скорочення витрат на управління; 


